

# НАША СТРАНА

ЕЖЕНЕДЕЛЬНАЯ ГАЗЕТА  
ОСНОВАНА И. Л. СОЛОНЕВИЧЕМ

## “NUESTRO PAIS”

SEMANARIO MONARQUICO RUSO

Registro Nacional de Propiedad Intelectual № 949917

Correo Argentino  
Suc. 30 (B)

FRANQUEO PAGADO  
Concesión № 4233  
Concesión № 3980

INTERES GENERAL

Editor - Director  
TATIANA K. DE DUBROWSKY  
Monroe 4219, Dep. 10  
Buenos Aires (30) Argentina

AÑO XXVII Buenos Aires, martes 14 de Octubre de 1975

Буэнос Айрес, вторник 14 октября 1975 г. № 1337

АЛЕКСЕЙ РОСТОВ

НА РОДИНЕ

538. СССР НАЧИНАЕТ УСТУПАТЬ ЯПОНИИ В ВОПРОСЕ О КУРИЛЬСКИХ ОСТРОВАХ. — ВЫСТАВКА АБСТРАКТНЫХ ХУДОЖНИКОВ В МОСКВЕ. — ИСТОРИЯ С ПРОЕКТОМ ПАМЯТНИКА НА БАБЬЕМ ЯРЕ. — ВОЗМОЖНЫЙ НАСЛЕДНИК БРЕЖНЕВА.

Как известно, после заключения перемирия осенью 1945 года все воевавшие против Японии страны, начиная от США, заключили мирный договор, от которого отказался Сталин и потому уже 30 лет между СССР и Японией продолжается перемирие. Обе страны обменялись постами, заключали торговые соглашения, но формального мира нет с Японией, как и с Германией.

Дело в том, что Япония требует возвращения ей 4-х островов Курильского архипелага, подходящих к берегам Японии на расстояние орудийного выстрела. Сталин в свое время заявил, что СССР никогда не уступает завоеванных территорий, хотя бы дело шло о небольшом клочке земли. На той же позиции стояли потом Маленков, Хрущев и Брежнев.

Но теперь положение изменилось в невыгодную для СССР сторону: Япония заключила торговое соглашение с Пекином и новое японское правительство начало переговоры о политическом соглашении между двумя великими державами Дальнего Востока, которое выведет Китай из окружения союзниками СССР: Афганистаном и Индией. Это настолько напугало советскую дипломатию, что СССР впервые предложил уступить два острова: Хабомай и Шикокан.

Один из советников премьера видный дипломат Кацукиге Хиросава в интервью в британской печати отметил важное принципиальное значение этой уступки и советует заключить мирный договор, который вернет два острова из четырех.

Однако премьер Мики, недавно пришедший к власти и имеющей за собой парламентское большинство, продолжает пугать СССР перспективой японско-китайского сближения во всех вопросах дальневосточной политики и продолжает настаивать на уступке двух других островов Кунашири и Эпорофу, не соглашаясь идти на предлагаемый Громыковым компромисс.

Полагаю, что СССР уступит все четыре острова. СССР, столь неуступчивый в территориальных европейских проблемах, оказался уступчивее в проблемах Дальнего Востока. В свое время Хрущев, придя к власти, уступил Пекину Иорт-Артур, дорогой нам по историческим воспоминаниям о его геройской семимесячной обороне, ничего взамен не получив, а теперь уступают ближайшие к Японии Курильские острова и спор идет только о том, сколько островов уступить: два или четыре?

Советская дипломатия несет поражения на разных участках дипломатической арены: она дала вытеснить себя из Египта и Судана, где затратила столько военных сил и денежных и технических средств. Достаточно вспомнить постройку на советские деньги подсоветскими же инженерами Асуанской плотины. Немало средств было вложено и в создание военной и промышленной мощи коммунистического Китая, как 40 лет назад из создание военной мощи правительства Гоминдана. Все это за счет категорично труда русского народа.

Любопытные инциденты произошли в Москве на открытии разрешенной после

С. Л. ВОЙЦЕХОВСКИЙ

## Загисная Книжка

Октябрь 1975 г.

### ЗАГАДКА

В своей, как всегда интересной статье («Наша Страна», № 1333) Алексей Ростов рассказал приезд и пребывание Елены Боннер в Италии. Заслуживают внимания включенные в эту статью сведения о дружбе второй жены А. Д. Сахарова с побывавшей в Москве русской

цензоры начали убеждать художников, что некоторые из картин нельзя выставлять. На это последовали возражения, которые имели частичный успех и число запретных картин постепенно стало уменьшаться. К концу дня пришли к соглашению: вместо 36 картин с выставки удаляются только шесть запретных по своему сюжету. На этих условиях компромисса художники объявили публике и сообщили иностранным журналистам, что на другое утро выставка открывается рано и на самом деле она была открыта и посетители толпой начали снова ее посещать, интересуясь тем, какие же картины подсоветским гражданам нельзя смотреть. Причиной удаления шести картин явилось обвинение, что они носят антисоветский и философиюистский характер. Последнее верно в отношении картин художника Иосифа Кублицкого «Сад Плача» на которой изображены плачущие в саду евреи, но перед ними не Иерусалимская «стена плача» а здание, смутно напоминающее Московский ОВ

(Продолжение на 2-й стр.)

## СОЛЖЕНИЦЫН : С.С.Р. НЕ РОССИЯ

Из Цюриха, где он проживает, Александр Исаевич Солженицын бросил порабощенным народам Западной Европы призыв к «сплочению, могущему представить из себя силу, способную повлиять на течение мировых событий». Призыв был обращен к международному собранию политических эмигрантов Центральной и Восточной Европы, открытому 5 октября в Страсбурге.

В своем документе писатель заверил, что «духовное единство народов Восточной Европы является последней надеждой материка». Подчеркнув, что коммунизм «не выдумка одной нации», а «историческая гангrena», Нобелевский лауреат написал: «Благодаря безответственной и безграмотной подмене слова «русский», словом «советский» преступления и замыслы всемирного коммунизма приписываются тому народу, который раньше всех пострадал от этого режима».

## САХАРОВ ; УДАР ПО КРЕМЛЮ

Еще в сентябре 1973 года в своем труде «Мир и насилие» Солженицын выставил кандидатуру Андрея Дмитриевича Сахарова на соискание Нобелевской премии мира. К нему вскоре присоединились другие русские писатели и ряд западных политиков и ученых. Довольно неожиданно их петиции увенчались успехом: 9 октября Нобелевский Комитет присудил Премию Мира за 1975 год «отцу советской водородной бомбы», являющемуся после изгнания Солженицына самой видной фигурой антимарксистской оппозиции в СССР. Присуждение этой премии — сильный удар по Кремлю. Советские руководители определили это событие как «новую попытку возврата к холодной войне». Первый русский Нобелевский лауреат премии Мира заявил, что награда положительно отразится на деле политических заключенных Советского Союза. Узнав о решении Нобелевского Комитета автор «Архипелага ГУЛАГ» обнародовал следующее заявление: «От всего сердца поздравляю Андрея Дмитриевича Сахарова с Нобелевской премией. В своей борьбе он пожертвовал и годами жизни и здоровьем. Поздравляю также всех угнетенных Советского Союза, чьи права были подкреплены этой премией. Поздравляю Нобелевский Комитет за его подлинное понимание мира и его антитезы — насилия».

Эмигранткой, врачом Ниной Харкевич. Подробно описана болезнь Боннер, заставившая ее обратиться к знаменитому итальянскому окулисту, профессору Фреццати. Однако, рассказ Е. Боннер об ее политической деятельности в России содержит две загадки, требующие ответа.

«В сентябре 1973 года, после ареста литературного критика Евгения Барабанова по обвинению в пересыпке и передаче за границу произведений Самиздата — сказано в статье А. Ростова со слов Е. Боннер — она явилась в КГБ и заявила, что в этом не видит ничего преступного, ибо сама передала за границу тюремные дневники Эдуарда Кузнецова, считая это своим долгом».

Эти «дневники» — как мы знаем — действительно были кем-то вывезены из СССР и опубликованы за границей. Можно, следовательно, допустить, что Е. Боннер сказала правду, признав свою причастность к их вывозу. Странно, однако, что, находясь в Италии и предполагая — как она утверждает — что возвращение в Москву может ей быть запрещено, она этим вторичным признаком бросает вызов советским «органам государственной безопасности». Вместе с тем, возникает понятное недоумение — как мог Кузнецов, приговоренный к смертной казни за участие в попытке похищения советского самолета несколькими евреями с последующей заменой расстрела 15-тью годами заключения, которое он, по сообщениям «диссидентов», продолжает отывать, написать в тюрьме книгу и кому-то ее передать для отсылки за границу?

Кто и как доставил Кузнецова бумагу, перо или карандаши? Как удалось заключенному, находящемуся под постоянным наблюдением тюремщиков, вести «дневник», хранить его в камере, скрывать во время обысков, даже в том случае, если его заключение было одиночным? Без попустительства тюремной администрации и, следовательно, КГБ это было очевидной невозможностью. Если Е. Боннер отослала за границу рукопись Кузнецова, она была невольной — надо надеяться — соучастницей мистификации, дезинформирующей русскую эмиграцию и свободный мир. Отрицание этого факта было бы равнозначно признанию такого раз渲а советского государственного аппарата, о котором говорить не приходится.

Нет в рассказе Е. Боннер ответа и на второй вопрос: что побудило КГБ пребегнуть для устрашения А. Д. Сахарова и самой Е. Боннер к таким методам, как вторжение «карабов» в московскую квартиру Сахарова или угроза убить Ефрема Янкелевича, женатого на дочери Боннер от первого брака?

Получившие во всем мире широкую огласку, благодаря контакту Сахарова и Боннер с московскими корреспондентами иностранных газет, эти эпизоды никакого вреда Сахарову, его жене и Янкелевичу не причинили, но создали им за границей широкую рекламу. Неужели ее можно объяснить наивностью советской власти? Невольно создается впечатление, что она почему-то в этой рекламе была заинтересована.

Загадка была и остается загадкой. Я знаю, что, утверждая это, навлекаю на себя гнев всех тех, кто слепо верит каждому слову «диссидентов» и закрывает глаза на все то странное и непонятное, что связано с их «движением».

Книга Эдуарда Кузнецова — показательный случай. Без убедительного объяснения обстоятельств ее создания, повсирь в распространяемую из Москвы версию ее составления в советской тюрьме приговоренным к расстрелу человеком совершило невозможно.

С. Л. ВОЙЦЕХОВСКИЙ

АЛЕКСЕЙ РОСТОВ

# НА РОДИНЕ

(Начало на 1-й стр.)

ИР, куда они ходят за паспортами на выезд.

Затем убрана карикатура на Мао-Тзэ-Тунга, вероятно, из опасений протеста китайского посольства, которое узнало бы об этом из иностранной печати. Третья картина имела скорее реалистический характер: на ней видим больного Ленина, полулежащего на качалке в саду в Горках и рядом на скамейке дружески беседующего с ним Сталина, что нарушает «борьбу с культом личности», ибо показывает близость Сталина к большому Ленину. Затем удалена картина известного художника Алексея Паутовского, на которой видим «хвост» покупателей перед магазином продажи спиртных напитков, что показывает на пьянико москвичей, ибо некоторые фигуры явно нетвердо стоят на ногах.

Наконец удалены две картины религиозного содержания: одна изображает молящихся в храме с зажженными свечами, а другая толпу богомольцев разного возраста, устремляющихся к ступенькам лестницы, ведущей к раскрытым дверям храма.

Эта нелепая история показывает глупость советской бюрократии: эти картины остались бы, может быть, незамеченными среди множества других, а теперь все знают, что это сладкий «запретный плод» и толпами повалят на квартиру художников посмотреть эти напугавшие райсоветчиков картины.

На основании бесед с различными ки-

евлянами мне удалось установить историю проекта постановки памятника жертвам германских оккупационных властей, расстрелянных в местности «Бабий Яр» и воспетых поэтом Евтушенко.

Заняв Киев после долгих и упорных боев, немцы не трогали оставшегося мирного населения, включая евреев.

Но в августе должен был приехать в Лавру германофильский премьер Словакии монсеньор Тисо. В утре его посещения советскими диверсантами были взорваны заложенные в Лавре мины, что причинило жертвы и разрушения. Другие мины взорвались на Крестянке. Хотело было ясно, что это дело рук оставленных в городе советских диверсантов, немцы обвинили в этом евреев и их было расстреляно свыше 100 тысяч без различия пола и возраста. Зная лживость советских газет, евреи не верили, что немцы их убивают, и бесценно оставались в эвакуированном Киеве, откуда бежала партийно-советская верхушка во главе с Хрущевым. В последующие годы оккупации там же расстреливали захваченных с поличным советских шпионов, диверсантов и партизан, которых советское командование продолжало засылать в Киев, как и другие оккупированные украинские города.

После занятия города советскими войсками 6го ноября 1943 года были произведены раскопки и обнаружено множество трупов в районе Бабий Яр, что подтвердила «комиссия по расследованию германских зверств» под руководством Шверника с участием митрополита Николая (Ярушевича).

В 1948 году евреи, вернувшиеся из эвакуации, подняли вопрос о постановке памятника, на что Сталин дал согласие. Было собрано среди еврейства свыше

трех миллионов рублей и знаменитый архитектор Власов представил проект памятника. Одним из первых внес 1 000 рублей председатель Комитета по сооружению памятника профессор Шапиро. Сбор шел через Комитет при еврейской синагоге.

Но затем тот же Хрущев, уже перешед в 1949 году на пост первого секретаря Московского Обкома, настоял на запрещении сооружения памятника и конфискации собранных средств под предлогом, что сборы денежных средств не разрешаются религиозным общинам вообще и еврейской в частности. Шапиро был после допроса снят с работы по обвинению в спонзирстве.

Собранные средства были переданы в траст бытового обслуживания. Было объявлено населению, что эти деньги пойдут на постройку детских яслей, школ, больниц, бани и прачечных, в которых нуждается население пригородов Киева.

Однако с приходом Хрущева к власти в 1953 году и в эпоху двадцатого съезда партии в 1956 году поступили в Москву жалобы, что эти средства пошли на постройку дач для секретарей ЦК компартии Украины и домов, заселяемых партийными бюрократами. Присланы были из ЦК комиссия с участием опытных работников КГБ и начались аресты. Были арестованы не только работники треста, но и спящий с работы председатель Горисполкома Давыдов, который на первом же допросе заявил, что в растратах повинны фигуры крупнее его самого, намекая на членов семьи Хрущева.

После этого он умер в тюрьме. Ходил упорный слух, что его отравили. Во всяком случае власти воздержались от по-

казательного процесса, на котором подсудимые могли выдать более громких соучастников этих растрат.

Среди киевлян царит уверенность, что Брежнева в случае смерти или вынужденного болезнью ухода с поста генерального секретаря сменит не Кириленко, который старше самого Брежнева на 4 месяца, а первый секретарь ЦК компартии Украины Щербицкий, который на 12 лет их моложе и самый близкий друг Брежнева с сороковых годов, когда Брежнев был первым секретарем обкома в Днепропетровске, а Щербицкий парторгом крупнейшего военного завода в Днепродзержинске. Поэтому Брежнев всегда тянул его за собой и сейчас он член политбюро и всемирный диктатор Украины.

Но он не так счастлив в детях. Его сын известный педиатр был интимным другом сына второго секретаря ЦК КП Украины и кандидата ЦК Николая Михайловича Борисенко, который ведает всеми военными заводами Украины. В 1972 году оба влюбленных друг в друга юноши уединились на загородной даче Борисенко, после чего сын Борисенко пропал, а сын Щербицкого вернулся домой, причем врач установил, что он принял какие то наркотики. Конечно, его дспросили о друге на квартире отца КГБисты «за чашкой кофе». Он ответил, что не помнит, где и как расстался с другом, добавив, что тот пошел купаться не то в пруду, не то на берегу недалеко протекающего Днепра.

Воду из пруда выкачали, но никакого трупа не нашли. На этом следствие было прекращено, ибо немыслимо установить, куда могли бы унести труп молодого Борисенко быстрые воды Днепра.

АЛЕКСЕЙ РОСТОВ

О. НИКИТИН

# ОКНО В РОССИЮ

## ПРОЦЕНТОМАНИЯ

«Затянувшееся молчание» — так называется открытое письмо министру просвещения Прокофьеву, написанное рабочниками отдела воспитания «Литературной газеты» и опубликованное в ней 17 сентября. Письмо это посвящено старой проблеме советской школы, получившей название «процентомания».

В открытом письме говорится о том, что вопрос о «процентомании» в школах поднимается советской прессой вот уже сдавали не 20 лет, что и сам министр неоднократно в своих публичных выступлениях осуждал «процентоманию», и даже в августе прошлого года на страницах «Учительской газеты» назвал завышение цен на ценные для улучшения процента успеваемости школ «не только антипедагогической, но и антигосударственной практикой».

«Однако, — пишется в письме, — зло продолжает существовать».

Редакция «Литературной газеты» решила поставить эту проблему на широкое обсуждение и обратилась к читателям с двумя вопросами: о причинах «процентомании» и о конкретных предложениях по ее изживанию. В ответ редакция получила свыше тысячи писем! В большинстве своем от учителей. «С тех пор, — продолжают авторы открытого письма, — прошло более четырех месяцев», а ответа от министра нет. Каждый день теперь редакция получает письма с вопросами: «Когда же ответит министерство просвещения?» И авторы открытого письма спрашивают: «Почему же министерство просвещения СССР своим молчанием выражает неуважение к общественному мнению, почему гласно, публично не реагирует на критические замечания?»

Прямо скажем, — для советских масштабов, — сильное письмо. Что приносит в школу пресловутая процентомания? Коротко можно сказать: сводит почти на нет работу учителя, воспитателя. Лентяи и нахалы знают, что в конце концов тройка им всегда обеспечена, пускай они и двух слов сказать не могут по предмету. Понижает такая практика успеваемость и у сравнительно хороших учеников. Но это еще не все. Процентомания в школе учит детей с ранних лет цинизму, лжи, готовит их к очковтирательству и обману в их дальнейшей жизни. И в том, что экономика страны буквально разваливается от очковтирательства и приписок, немалая заслуга советской школы с ее «процентоманией».

А во что превращает процентомания труд учителя? В какое положение его ставит? В уничижительное и бесправное положение, когда учитель оказывается сразу слугой двух господ: нахальных учеников и директора школы. Они давят на него с двух сторон: не вздумай поставить истинную оценку!

Министр просвещения Прокофьев верно назвал учителей, неподдающихся такому давлению «борцами», мог бы называть и героями. Ведь таких учителей сплошь и рядом выживают из школы, директора и хулиганы совместно. Ведь учитель и двойки по поведению поставить не может; тогда ученика нельзя допускать до экзаменов, а то надо и выгнать из школы. А директор должен бороться за снижение процента отсева учеников. В стране ведь всеобщее среднее!

И ведь что характерно. Из всех зол жизни «процентомания» в школах самое, казалось бы, легко устранимое зло. Это не приписки на производстве, на которых держится государственная пропаганда «неизменных успехов» и за которые премиальные капают всем, от рабочего до директора. Против «процентомании» все учителя, газеты, родители и якобы сам министр, как мы видели. А ничего не получается! Авторы открытого письма «Затянувшееся молчание» пишут: «Ясно, что дело тут не в рвении «чиновников от просвещения», что существуют должно быть какие-то объективные причины, поддерживающие живучесть процентомании».

А мне думается, что нет тут все-таки объективных причин, кроме заискивания в стране чиновников всех видов, нет иного объяснения, кроме социалистического чиновничего окостенения всей жизни страны. Вот и министр Прокофьев, притих и молчит, когда учитель вопрос ребром поставил, тысячу писем прислали. Партийные чиновники не любят когда на них снизу давят!

И министр в конечном итоге тоже партийным чиновникам подчиняется. И чиновники снизу и тем более чиновники сверху! И сам он — партийный чиновник. И это вот всесильные чиновников и бессилье людей — пожалуй, самое страшное. Это бессилье порождает последнее и самое пагубное зло: апатию у людей, когда уже ничего нельзя сделать, даже того, что можно; когда люди начинают равнодушно мириться с любым злом, безобразием и свинством и более того, начинают от равнодушния соучаствовать в свинстве.

## НОВАЯ ВОЕННАЯ ПОДГОТОВКА

С 1го сентября в СССР введена новая, единая программа по начальной военной подготовке в средних школах, техникумах и профессионально-технических училищах.

Прежде всего, следует, конечно, отметить, что сделано частичное перераспределение учебного времени по предметам. Например, сокращены часы на изучение гражданской обороны. Раньше от обучаемых требовалось, чтобы они знали свойство оружия массового поражения, способы защиты от него, приборы радиационной и химической разведки, чтобы они умели этими приборами пользоваться, знали способы спасательных работ в очагах поражения и заражения. Теперь, видимо, требования к допризывникам в области практических навыков по гражданской обороне сильно снижены.

Чем это можно объяснить?

С установлением равновесия ракетно-ядерных сил Советского Союза и Соединенных Штатов опасность всеобщей ядерной войны сильно уменьшилась. В немалой степени этому способствовало, конечно, и заключение ряда соответствующих международных договоров.

А что касается, скажем, бактериологического и химического оружия, то в свободных странах оно или уже вне закона поставлено, или этого можно ожидать в ближайшем будущем. Америка, например, в одностороннем порядке отказалась от производства бактериологического оружия и уничтожила почти все его запасы. Запад слепо и безумно разоружается.

Но на что расходуются в новой программе освободившиеся от сокращения занятия по гражданской обороне время? Во-первых на изучение новой темы: «Советское законодательство о службе в вооруженных силах». А зачем же понадобилось знакомить допризывников с правовой стороной вопроса?

В современном западном мире все больший процент молодежи переходит в панифистский лагерь, отказывается по разным соображениям от несения военной службы вообще, или хотя бы от военной службы с оружием в руках. В ФРГ, например, при вооруженных силах численностью в 465 000 человек регистрируется сейчас ежегодно, в среднем, 30-35 тысяч таких отказчиков.

Во многих странах мира — в Америке, Канаде, в Великобритании, в Люксембурге, в десятках других стран воинская служба полностью переведена на принцип добровольности, на добровольное начало, так что там эта проблема не существует вообще. Зато в СССР, где за отказ от военной службы по-прежнему дают минимум три года тюрьмы, эта проблема существует, и есть целый

ряд прямых и косвенных признаков, что число отказчиков там растет — главным образом, за счет свидетелей Иеговы и участников других религиозных движений. Кстати, в ГДР, например, это уже учили — отказчикам там дают возможность служить в строительных, железнодорожных и прочих нестроевых частях, где им не нужно брать в руки оружие.

Второй специфический правовой аспект воинской службы в СССР — это во-первых жилиплощадь и во-вторых материальное обеспечение семей призывающих. Заграницей жилищной проблемы для призывающих нет вообще, а материальное обеспечение... в ФРГ, например, семья военнослужащего срочной службы получает во время его отсутствия 80-90% последнего его гражданского оклада.

В новой программе больше внимания уделяется практическому изучению предметов военного дела. Тут и практическое изучение обязанностей дневального и часового (с практикой в летних оборонно-спортивных лагерях); тут и увеличенное время на изучение автомата, ручного пулемета; тут и ознакомление допризывников с основами боевых действий и организационно-штабной структурой мотострелковых подразделений.

Так что если подытожить — то можно сказать, что, во-первых, программа эффективна, максимально приближена к требованиям службы — и можно только спросить почему она появилась лишь сейчас, после семи лет существования системы начальной военной подготовки в ее первоначальном виде?

Во-вторых, СССР — на одном из первых мест в мире по длительности срочной службы: два года в сухопутных войсках, три — в других видах вооруженных сил и в специальных родах войск. Для сравнений: ДРГ — полтора года; ФРГ и Италия — год с четвертью; Франция, Бельгия, Аргентина — год, и так далее. Система начальной военной подготовки в СССР совместно с так называемым «военно-патриотическим» воспитанием детей и юношества, включая, скажем, и военные учения типа «Зарницы» — еще больше удлиняет время военной подготовки молодежи и способствует милитаристским целям коммунизма.

## ПРОШЕНИЕ ОБ АМИНИСТИИ

16го августа 1975 года Лариса Богоярова находящийся в настоящее время в ссылке (в г. Чуна Иркутской области) Анатолий Марченко обратился в Верховный Совет СССР с прошением о всеобщей амнистии для политзаключенных и других лиц, подвергающихся преследованиям по идеологическим мотивам. Одновременно авторы предали гласности

# В ВЫСЬ ИСПАНИЯ!

В 1963 году, Хулиан Гримау, один из руководителей испанской коммунистической партии, террорист оперировавший в подполье, был казнен в Мадриде. Тогда Франко умоляли о милосердии такие личности как покрытый с ног до головы кровью невинных жертв Никита Хрущев и положивший начало разложению католической Церкви Папа Иоанн 23-ий.

В 1970 году, в испанском городе Бургос были приговорены к смерти 6 членов марксистско-ленинской террористической организации басков ЭТА. Накануне нового года Франко сменил смертный приговор на пожизненное заключение. Но протесты заграничных либералов и марксистов против справедливого первоначального приговора вызвали в Испании бурю народного возмущения: 500 000 жителей Мадрида собрались перед дворцом генералиссимуса и покрыли несмолкаемой овацией его энергичное выступление.

Теперь, несмотря на то, что Франко пожаловал жизнь половине осужденных террористов-большевиков, западные и восточные марксисты и либералы подняли возмутительную кампанию, по своему лицемерию не имеющую параллели в мировой истории. Особенно гнусную позицию занял — как всегда — президент Мексики Луис Эчеверриа, потребовавший, чтобы ООН не только изгнала Испанию, но и фактически приступила бы к свержению франкистского режима.

Здесь надо припомнить, что Эчеверриа обязан своей мировой известностью той ведущей роли, которую он занял в кампании за снятие блокады с красной Кубы. А теперь, он — с типичной демократической двойственностью — требует, чтоб той же блокаде, и даже худшей, была подвергнута Испания.

Но это не единственное «противоречие» демократического лидера.

Эчеверриа является политическим главой страны, в которой допущена только одна — правительенная партия. А в самой партии все решают партийные боссы.

Кроме того кандидат в генеральные секретари ООН требовал, чтобы весь мир буквально объявил войну Испании обосновывая это тем, что управляемая каудильо страна... угрожает миру всего мира!

«Обращение к гражданам СССР», «Обращение к согражданам за границами СССР», а также «Обращение к гражданам США, к Конгрессу США, к президенту США Джеральду Форду», в которых они просят адресатов поддержать их требование. К прошению присоединилось еще 39 подсоветских граждан.

Чтобы лучше понять особенности этой инициативы, вспомним вкратце историю движения за политическую амнистию в Советском Союзе.

Провозвестником этого движения следует безусловно считать академика А. Д. Сахарова.

Самое раннее упоминание об амнистии мы находим в первой же самиздатской работе Сахарова, «Размышления о процессе, мирном существовании и интеллектуальной свободе».

Наиболее широко и четко условия требуемой политической амнистии были очерчены в «Памятной заметке» Сахарова Брежневу.

Сахаров писал: «Я считаю давно назревшей проблемой проведение общей амнистии политических заключенных, включая лиц, осужденных по статьям 70, 72, 190-1, 2, 3 УК РСФСР и по аналогичным статьям УК союзных республик, включая осужденных по религиозным мотивам, включая содержащихся в психиатрических учреждениях, включая лиц, осужденных за попытку перехода границы, включая политических заключенных, дополнительно осужденных за попытку побега из лагеря или пропаганду в лагере».

Первое коллективное «Обращение об амнистии», адресованное также Верховному Совету СССР, было написано в сентябре 1972 года. Этот документ подписали 51 человек (по крайней мере 20 из них ныне либо арестованы, либо покинули пределы СССР).

К «Обращению» Богораз и Марченко искали что присоединилось 39 человек. Но их требования еще более широкие, чем в прежних документах. Так, авторы «Обращения» просят:

Однако самое бесстыдное противоречие в том, что у самого-то обвинителя руки обагрены потоками крови, причем крови не убийц и даже не воров. В бытность свою министром внутренних дел Мексики, Эчеверриа приказал открыть беглый огонь по манифестирующим студентам. Эти студенты не планировали хладнокровное и преднамеренное убийство невинных полицейских и вообще никого не лишили жизни. А после «бойни в Тлателолко» осталось триста трупов, а не пять. Безоружных студенческих трупов, а не трупов безжалостных убийц.

Но фарисейские выступления аморальных западных лидеров, манифестиции коммунистов в Москве, Ленинграде и Киеве, только сплотили испанский народ, спаяли его вокруг своего «Вождя Божией милостью».

Более миллиона испанцев собралось в Мадриде. Громовым хором они пели гимн фалангистов «Лицом к солнцу» и клялись в верности главе государства. Франко поблагодарил их и сказал что «Европа еще раз показала на что способны некоторые развращенные страны». Генералиссимус добавил, что атака на Испанию — плод заговора левых и масонских сил объединенных с коммунистами-террористами. В конце своей пятиминутной речи Франко сказал: «Все это доказывает, что испанский народ — не мертвый народ. Его нельзя обмануть. Очевидно, быть испанцем, сегодня, снова что-то означает в мире. Ввысь Испания!»

Во время 20-минутной овации Франко несколько раз обнял находившегося рядом с ним на балконе наследника трона принца Хуана Карлоса. А во многих других испанских городах также имели место подобные манифестиции собравшие стотысячные толпы.

Испанский народ и его вождь дали всему миру урок твердости и мудрости. И если в дни кампании против самой благородной страны западного мира сердце русских белогвардейцев сжалось от негодования, то после манифестиций 1-го октября оно наполнилось гордостью. Прав был Шубарт писавший о сходстве русского и испанского народов.

Ввысь Россия! Ввысь Испания!

О. БАРТЕНОВ

«...применить эту амнистию и к лицам, лишенным гражданства...» А также, предыдущая обычные оговорки властей в таких случаях, добавляют:

«...не ограничивать применение амнистии тем или иным сроком заключения, необходимостью положительной характеристики или иными какимилибо условиями».

Однако, принципиальный характер носят не эти уточнения, а сам характер предъявляемых требований; это не призыв к милосердию как прежде. По мнению авторов, — «Первая в истории СССР всеобщая политическая амнистия явила бы единственный весомым подтверждением серьезности намерений СССР осуществлять провозглашенные принципы разрядки напряженности».

Эту же мысль авторы развивают и в своем «Обращении к гражданам Соединенных Штатов, Конгрессу США, к президенту США Джеральду Форду»:

«Мы обратились к советскому правительству с просьбой амнистировать всех политзаключенных, в первую очередь и незамедлительно — женщин.

Призываю вас, граждане Америки, поддержать нашу просьбу и воздействовать на ваше правительство с тем, чтобы оно подняло этот вопрос перед советским руководством. Наличие в СССР людей, осужденных за осуществление ими прав человека и основных свобод, ставит под сомнение искренность советских властей при подписании Заключительного акта в Хельсинки, превращающее этот документ в пропагандистский трюк для обмана общественного мнения».

Кроме того, к прошению Марченко и Богораз приложены также еще два документа, новых по своим адресатам. Первый из них — «Обращение к гражданам СССР», второй — «Обращение к соотечественникам за границами СССР». Оба Обращения — о поддержке требований амнистии политзаключенным в СССР. До сих пор «соотечественники за границами СССР» считались кем-то вроде неприкасаемых.

† Яков Александрович Якимович с сестрами скорбят о кончине друга МИЧМАНА РОССИЙСКОГО ИМПЕРАТОРСКОГО ФЛОТА ВЛАДИМИРА ЕВГЕНЬЕВИЧА ПАЛЧЕВСКОГО,

последовавшей 17 сентября в г. Лос Анжелес и выражают искреннее соболезнование супруге Анне Васильевне.

## ПОДСОВЕТСКИЕ ЗАГАДКИ

### КТО ПРАВИТ В СССР?

Свободный мир считает, что у руля правления в СССР стоят великороссы, но это неверно. Только Ленина можно считать русским, но и это многими оспаривается на том основании, что он имеет много башкирской и еврейской крови. Вслед за ним шел Сталин грузин, а затем Хрущев (Хрущ) и Брежнев (Брежня-Брол) — оба украинцы. Ожидается, что преемником Брежнева будет Кириленко — тоже украинец. Все другие ключевые посты тоже заняты украинцами. Так: президент Верховного Совета — Подгорный (Подгорный), Министр обороны Гречко, министр иностранных дел — Громыко, генеральный прокурор СССР — Руденко — тоже все украинцы. В Политбюро, в этом действительно верховном органе СССР, русские составляют меньшинство. Кто же кого угнетает?

### АТЕИСТИЧЕСКАЯ-ЛИ МОСКВА?

Левитин-Краснов сообщил, что по официальной статистике каждый третий ребенок в Москве крестится, каждый второй покойник отпевается в церкви. Если принять во внимание, что много крещений не регистрируется (обходят закон), а многие покойники отпеваются заочно, то эти цифры надо повысить. Он же отмечает, что на московских кладбищах число могил с красными звездами падает, а число крестов растет. Писатель В. Максимов в своем интервью сообщил, что 60% новорожденных в Москве крестятся, но откуда у него эти цифры он не сказал.

### ЕСТЬ ЛИ КАТАКОМБНАЯ ЦЕРКОВЬ?

Левитин-Краснов сообщил, что Катакомбная Церковь существует — это не выдумка. По его сведениям имеется около 10 епископов Катакомбной Церкви. Они ведут свое иерархическое преемство от иосифлян — епископов, отколовшихся от митрополита Сергея в 1927 году. Их было трое: митрополит Иосиф, епископ Дмитрий и епископ Сергей. Катакомбная Церковь так засекречена, что на ее богослужениях устраиваемых в частных домах, бывает по четыре человека.

Я. Т.

## ОРТОПЕДИЧЕСКИЙ МАГАЗИН ORTOPEDIA ALEMANA

Протезы, мужская и женская ортопедическая обувь, корсеты, резиновые бинты и т. д. из лучшего заграничного и местного материала. Исполнение заказов быстрое и точное. Говорят по-русски. Предъявите им это объявление и русским инвалидам особая скидка.

CALLE LIBERTAD 845 — CAPITAL — Т. Е. 44-3213

бы вес их точно соответствовал цифрам на гирях. Но в таком случае гирям без такого качества, точнее тем, кто их производит, надо присваивать уже уголовную статью? А это уж даже и не смешно.

Но инженер Сущенко приводит в своей статье и цитату из книги «Знак качества», написанной директором Всесоюзного научно-исследовательского института стандартизации Дербишером. Директора этого тоже возмущает недостойная, узкovedомственная практика присвоения «Знака качества», о чем, — пишет директор, — «свидетельствуют планы государственной аттестации. Наряду с действительно важными для промышленности изделиями там числятся... ципильки для волос, мыльницы, вешалки, колючая проволока...»

Но тут — стоп! Тут необходим комментарий. Ципильки со «Знаком качества» — это опять же, конечно, смешно, но вот насчет колючей проволоки директор напрасно прохаживается! Одно дело, когда как в песне у Галича: «Про то, как Клим Петрович добивался, чтобы его цеху присвоили звание «цеха коммунистического труда». Помните: «А так, говорят, ну ты прав, говорят, и продукция ваша лучшая, но все ж, говорят, не драп, говорят, а проволока колючая...»

Конечно, когда драп — как колючая проволока, куда его денешь? Только магазины затовариваются. А вот колючая проволока в чистом виде, — это уже совсем другая материя! Она должна быть качественной. Не мягкой, к примеру, как тот же драп. Уж чтоб если вслизилась, так вонзилась. И немало ее нужно, колючей проволоки со «знакоом качества»: границы-то какие, объектов сколько, да и этих самых лагерей еще хватает. Кругом ведь враги, и внешние и внутренние. Империалисты и ревизионисты должны знать, что не только «советское шампанское», но и советская колючая проволока — отличная.

О. НИКИТИН

## ПОЛИТИЧЕСКАЯ ХРОНИКА

Э. ЗЕЛЕНИН

Нам пишут из Нью Йорка:  
«Нью Йорк Таймс» сообщил, что «инакомыслящий» советский художник Эдуард Зеленин был арестован во Владимире накануне получения обещанной ему выездной визы из СССР.

По сообщению названной американской газеты, Зеленин должен был принять в Москве участие в выставке картин «оппозиционных» советских художников. Эта выставка должна была предшествовать его поездке в Париж, где он собирался показать свои сюрреалистические полотна.

\*\*

«Наша Страна» обращает внимание на сходство этого сообщения «Нью Йорк Таймс» с тем, что европейские и американские газеты сообщали в прошлом и в начале этого года о советском «инакомыслящем» художнике Александре Глазере.

Его имя было сначала упомянуто западной печатью в связи с организованной, по словам московских корреспондентов этой печати, московскими оппозиционными художниками выставкой абстрактной живописи, запрещенной и ликвидированной советской милицией.

Через несколько дней после этой ликвидации, выставка все-же состоялась на квартире одного из ее участников и имя Глазера было еще раз упомянуто западной печатью.

В третий раз оно было названо ею в связи с состоявшейся в Ленинграде на частной квартире выставкой абстрактной живописи. Глазер приехал из Москвы в Ленинград на эту выставку, но не был на нее допущен арестовавшей его советской милицией и освобожден на следующий день.

Эти случаи создали Глазеру рекламу на Западе, которой он воспользовался, когда, в этом году, получил выездную визу из СССР, прилетел в Вену и созвал там пресс-конференцию, во время которой сказал, что привез с собой 80 картин советских оппозиционных художников и, до своего отъезда на Запад, переправил туда из СССР еще 300 таких картин, продажей которых займется в Англии.

### АРХИЕПИСКОП ВАЛЕРИАН

Нам пишут из Вашингтона:

В Грасс Лэйк, в штате Мичиган, состоялся епархиальный съезд румынской спархии в Соединенных Штатах и Канаде, входящей на автономных началах в состав получившей автокефалию от Москвы бывшей русской митрополии в Северной Америке. Кроме участников съезда, он привлек в Грасс Лэйк свыше 1300 гостей, православных румын, не признающих захватившую их родину коммунистическую диктатуру.

Съезд единогласно принял резолюцию, в которой обвинил еврейские организации в Румынии и других странах в организации клеветнической кампании против возглавляющего упомянутую спархию архиепископа Валерiana. Еврейские организации обвиняют его в том, что в 1940 году, будучи председателем Румынского Христианского Студенческого Союза, он якобы участвовал в Бухаресте в еврейском погроме.

Отрицая это и приписываемую архиепископу Валериану прошлую принадлежность к национал-социалистическим организациям, резолюция констатировала, что он был арестован оккупировавшими Румынию немцами в июне 1941 года и до августа 1944 был заключен в германских концентрационных лагерях Бухенвальд и Дахау. Предъявленное ему еврейскими организациями обвинение ныне расследуется американскими правительственными учреждениями. Резолюция заявила протест против этого расследования и заверила архиепископа в своем полном к нему доверии.

### В. ОСИПОВ

Нам пишут из Нью Йорка:

По полученным здесь сведениям, арестованный в ноябре прошлого года бывший редактор самиздатского журнала «Вече» Владимир Осипов был в конце сентября этого года перевезен из московской тюрьмы в политический изолятор во Владимире, где 24-го сентября начал-

## НОВАЯ ЦЕНА В АРГЕНТИНЕ

Несмотря на непрекращающийся рост инфляции в Аргентине, мы не поднимали цену на газету пока этого можно было избежать. Но на днях типография вновь подняла свой тариф на 20 %, а почта — на 625 % (да, это не опечатка: шестьсот двадцать пять процентов). Дальше удержаться на прежней цене в Аргентине стало вконец невозможным и мы вынуждены повысить цену номера с 5-ти песо на 7. Все аргентинские газеты стоят уже 10 песо, а одна из них целых 12, так что цена «Нашей Страны» все еще остается скромной ценой. Мы надеемся, что наши друзья войдут в положение газеты и постараются укрепить ее экономическое положение вербовкой новых подписчиков.

сия его процесс по обвинению в распространении антисоветской литературы.

террористам или в антиизраильской политической деятельности.

Нам пишут из Мюнхена:

По полученным здесь из Москвы сведениям, советский суд приговорил бывшего редактора самиздатского журнала «Вече» Владимира Осипова к 8 годам заключения в т. н. трудовом исправительном лагере за «антправительственную деятельность», состоявшую в отправке его произведений за границу и в согласии на них опубликование эмигрантскими газетами и журналами.

### ОБЫСКИ В ИЕРУСАЛИМЕ

Нам пишут из Нью Йорка:

Корреспондентка «Нового Русского Слова» в Иерусалиме М. Раймист сообщила, что советские граждане, принадлежащие к составу духовной миссии московской патриархии в Израиле, жалуются на притеснение, которому они, по их словам, подвергаются со стороны израильских властей.

Еврейская газета «Маарив» сообщила, что желавший улететь из Тель Авива в Москву член упомянутой миссии был подвергнут в аэропорте такому тщательному обыску, что его заставили разделиться до-гола, а обыск его багажа был настолько продолжительным, что улететь ему не удалось и пришлось отложить отлет на два дня.

«Надо — написала М. Раймист — объяснить, в чем тут дело. В последнее время стали тщательно обыскивать некоторых духовных лиц, постоянно или подолгу проживающих в Израиле или на территориях под израильской администрацией. Некоторые католические и лютеранские церкви и католические монастыри заявили протесты министерству по религии, прося избавить духовенство от таких обысков, но далеко не все духовные лица, проживающие в Израиле, подвергаются обыскам, а только те, которых подозревают в активной помощи

### ВЛАДИМИРСКИЙ СОБОР

Нам пишут из Нью Йорка:

По сведениям, полученным из России журналом «Ортодокс Черч», сооруженный в 1158-1189 г. г. исторический православный собор во Владимире, украшенный фресками Андрея Рублева, закрыт для совершения богослужений под предлогом ремонта.

До этого закрытия, собор был не только одним из немногих православных храмов в СССР, в котором совершались богослужения, но и привлекал во Владимир иностранных туристов, желавших его осмотреть.

В годы первоначальной борьбы коммунистов с православием в России, собор был закрыт и превращен в склад, но возвращен верующим во время германско-советской войны.

«Получена — сказано в «Ортодокс Черч» — противоречивая информация об отношении возглавляемого Владимирской епархией архиепископа Николая (Кутепова). Его обвиняют в том, что он с сотрудничал с властями в вопросе о закрытии собора, согласившись на пред-

Г-жу Ирину, недавно купившую три книги М. Каратеева в доме №121,

улица Chorroarin, просят позвонить по тел. 51-7405, лучше в вечерние часы.

## ПРОТОКОЛЫ СИОНСКИХ МУДРЕЦОВ

ПО ТЕКСТУ С. А. НИЛУСА

ЗАКАЗЫ НАПРАВЛЯТЬ ПО АДРЕСУ РЕДАКЦИИ:

TATIANA K. DE DUBROWSKY

Monroe 4219, Dept. 10.

Vicenos Aires (30). — ARGENTINA.

Цена в Аргентине — 100,00 песо. Заграницей — 3 ам. дол.

## АНАТОЛИЙ СТЕПАНОВИЧ ГОРЕЛОВ

INMOBILIARIA ALEMANA BALLESTER

SANTA FE 1791 - Martínez - T. E. 798 - 0307

CORRIENTES 132 - Villa Ballester - T. E. 768 - 1892

MARENGO 112 - Villa Ballester - T. E. 768 - 1699

Av. VELEZ SARSFIELD 5698 - Munro - T. E. 762 - 4485

RONDEAU 425 - Mar del Plata - T. E. 8-0106

- Продажа и покупка домов, квартир, имений и помещений для индустрии
- Квартирный вопрос вообще

ВСЕВОЗМОЖНЫЕ СТРАХОВКИ.

Открыто каждый день, включая субботу и воскресенье.

Землякам скидка.

## НАША СТРАНА

ОРГАН РУССКОЙ МОНАРХИЧЕСКОЙ МЫСЛИ

Издатель-Редактор  
Т. В. ДУБРОВСКАЯ

Со-Редактор  
Н. Л. КАЗАНЦЕВ

Статьи, подписанные фамилией или инициалами, не обязательно всегда полностью выражают мнение редакции. Редакция не отвечает за содержание публикуемых объявлений, сообщений и иных документов, исходящих от учреждений или частных лиц. Редакция не возвращает присланые ей материалы.

Телефон Редакции: 52-7426.

ставление верующим взамен меньшего по размерам храма для совершения в нем богослужений. По другим сведениям, он заявил протест против закрытия собора. Эта вторая версия повидимому подтверждается тем фактом, что он недавно был переведен в другую епархию.

### «КОНТИНЕНТ»

Нам пишут из Сан Франциско:

«Русская Жизнь» опубликовала предназначенную для пятого номера журнала «Континент», который выйдет в январе будущего года, присланную ей редактором этого журнала В. Максимовым статью, озаглавленную «Трагательное единодушие».

В этой статье В. Максимов обвинил «райских русских монархистов и националистов» и их печатные органы — журналы «Знамя России», «Часовой» и «Свободное Слово Карпатской Руси» — в солидарности с советской печатью и левыми западно-германскими газетами во враждебном отношении к новейшим эмигрантам из СССР и «Континенту».

Одновременно, «Русская Жизнь» напечатала статью своего редактора А. И. Делианич, которая спросила «почему старая русская эмиграция и ее пресса так вооружились против диссидентов» и объяснила это «невольной настороженностью или невольным следованием директивам КГБ».

### Е. СТРОЕВА

Нам пишут из Парижа:

Елена Строева, жена новейшего эмигранта из СССР, художника Юрия Титова, с которым она в марте 1972 года эмигрировала из СССР и жила, сначала, в Риме, а в последнее время — в Париже, совершила самоубийство, повесившись в своей квартире.

Близкие к Титову и его жене новейшие эмигранты знали, что Е. Строева вскоре после своего отъезда из СССР захотела вернуться туда, установила контакт с советским посольством, которое предъявило ей ряд требований, но оттягивало предоставление обратной визы. В частности, Строева была вынуждена написать несколько писем своей оставшейся в СССР сестре, которые были использованы советской пропагандой, как доказательства ошибки, совершенной эмигрирующими из СССР лицами.

### МИРОВОЙ СОВЕТ ЦЕРКВЕЙ

Нам пишут из Вашингтона:

23-го ноября с. г. в Найроби, столице Кении, откроется очередная ассамблея Мирового Совета Церквей, состоящего из представителей многих протестантских и некоторых православных вероисповеданий. В связи с этим, существующее в Соединенных Штатах Православное богословское общество, членами которого состоят 75 профессоров богословия, приняло и распространило резолюцию, в которой констатировало, что упомянутый Совет уделяет слишком много внимания политическим и социальным вопросам и при этом явно уклоняется от какой бы то ни было критики коммунизма.

Не отрицая значения указанных вопросов, резолюция констатирует, что Мировой Совет Церквей «пренебрегает христианской верой и христианским опытом» и становится на ту точку зрения, что «свобождение человека» может быть достигнуто только политической борьбой радикального направления.